

安徽凤阳明中都遗址： 一套完备的封建帝王宫殿蓝本



华西都市报-封面新闻
记者 杨博



从明中都遗址黄土台处遥望午门。受访者供图

封建帝王宫殿的蓝本

明中都宫殿将几千年来奴隶社会和封建社会帝王宫殿规模作了概括总结，制定出一套完备的封建帝王宫殿蓝本。

为何会这么说？“中国古代的宫殿一般比较讲究对称，还有五门三朝、左祖右社、东西六宫等。”王志说，但这些配置并不是历朝历代的宫殿都有的，比如天子五门制度，一般的都城都达不到，但明中都做了5个门：大明门、承天门、端门、午门、奉天门，后来南京明故宫和北京故宫也是这样做的。“左边是太庙，右边是太社稷，这个做法也被南京明故宫和北京故宫所继承。”他说。

“明中都极其讲究对称，南边的圆丘和北边的方丘对称，大明门前有一条东西向的轴线大街与钟鼓楼作为一端点，中间的3个庙和1个国子学也是严格对称。”王志说，明中都营造的这种对称不光是空间上的对称，建筑等级上也有对称。同时，它还创造了文华殿、武英殿的布置，也被后来的“南北二京”所继承。

“明中都把以前大家理想化的东西都实现了，因此它是一个集大成者。在它之后的南京明故宫、北京故宫都按此做法，所以它又算是一个蓝本。”王志说。

明中都发现天安门“雏形”

“考古发掘的奇妙之处在于，原本大家对遗址好像很了解，后来挖着挖着反而不了解了。”王志感叹道，像明中都这类遗址有大量的历史记载，地面上有明显的遗迹，同时也有前人扎实的文献考证和实地调查研究，“在此基础上，大家对明中都的基本布局等都挺清楚，但考古的奇妙之处就在于一挖之后，发现的很多东西都突破了过去的认识。”

“最明显的感受是对承天门的认识，以前大家觉得，



奉天殿遗址发掘出的石雕。受访者供图

它的位置和北京故宫天安门的位置能对应上，形制也应该一样，但挖掘后发现不一样。”王志说，北京天安门的城台上有5个门洞，明中都承天门的城台上是3个门洞，但它两边伸出去的城墙又各有1个门洞，总体形成“3+2式”的五门洞，是北京天安门的“雏形”。

还有一种说法，明中都的金水河有5座桥或9座桥，结果挖出了7座桥基；以前认为宫殿是中字形的台阶，或者说是有三大宫殿，通过发掘发现是工字形殿，并且只有两座宫殿。

“这些都是出乎预料的，最大感受就是不管文献有怎么样的记载，地面上有怎样明显的迹象，经过考古发掘都可能别有收获。”王志说。

皇城基本建成水路修建完善

“在古代都城里，水路是非常重要的，它既能保证生活用水、排水，同时又有运输功能。”王志说，明中都的路可能大部分还没有完全形成，因为对于大型工程来讲，铺路往往是最后一步，或者在工程即将结束时再来修。他介绍，明中都当时规划有街坊，这些坊大多数都是在由路网构成的方格里，所以从卫星图上能很清晰地看到，有非常多的线条，这些线条应该就是明代的路，但还是没有建成的状态。

“水系应该是做好了。”王志说，因为水系跟路网不一样，水系是要先做。从目

前发掘发现的情况来看，水系里包括护城河、内金水河、外金水河和外金水桥，应该做得相对早一点。

“从目前的考古发现来看，明中都是在‘功将完成’的状态下罢建的，以工程为例，皇城内大部分的建筑已建成，但4个城门上的城楼还未建成，大部分的路还没有完全修好。”王志说。

都城考古可以了解一座城市

与墓葬考古常出土精美的器物相比，都城考古或许稍显枯燥。都城考古其实也是一种城市考古，城市是一种最复杂的聚落，都城又是最高等级的城市。墓葬可能立竿见影出土一些精美器物，但并不是只有它才是有价值的。

王志说，通过研究整个城市的发展，特别是都城，它所体现的规划理念、当时的工艺水平以及社会制度管理模式等，可以帮助大家了解古代社会的面貌。

“明中都在都城史上和建筑史上都具有研究价值。”王志说，可以通过发掘它的遗迹现象，以及出土的砖瓦石等建筑材料，去了解它在都城发展过程中起到的作用，同时通过建筑的布局形制、工艺和它的演变过程，去了解这座城市。

“明中都遗址现在已是一个遗址公园，后续希望通过遗址公园的建设，相关的遗址都能得到整体保护。”王志说。

知冷暖

成都市区天气情况



省内主要城市今明日天气

| 城市 | 天气 | 10-28°C | 天气 | 10-24°C |
|-----|-------|---------|--------|---------|
| 马尔康 | 阵雨转阴 | 10-28°C | 阵雨转晴 | 10-24°C |
| 康定 | 阵雨转阴 | 12-20°C | 阵雨转阴 | 12-20°C |
| 西昌 | 阴转阵雨 | 19-26°C | 阵雨 | 18-25°C |
| 攀枝花 | 阵雨 | 21-25°C | 阵雨 | 20-29°C |
| 广元 | 阵雨转阴 | 20-28°C | 阵雨转阴 | 19-28°C |
| 绵阳 | 多云转阵雨 | 23-31°C | 阵雨转晴 | 21-27°C |
| 遂宁 | 多云转暴雨 | 23-32°C | 中雨转多云 | 21-27°C |
| 德阳 | 多云转阵雨 | 21-30°C | 阵雨转晴 | 21-26°C |
| 雅安 | 多云转中雨 | 22-29°C | 阵雨转阴 | 21-26°C |
| 乐山 | 多云转阵雨 | 22-31°C | 阵雨转多云 | 21-27°C |
| 眉山 | 多云转阵雨 | 22-31°C | 阵雨转多云 | 21-27°C |
| 资阳 | 多云转阵雨 | 23-32°C | 阵雨转晴 | 21-27°C |
| 内江 | 多云转大雨 | 24-32°C | 阵雨转多云 | 21-28°C |
| 自贡 | 多云转阵雨 | 24-32°C | 阵雨转阴 | 21-28°C |
| 宜宾 | 多云转阵雨 | 24-32°C | 阵雨转阴 | 21-28°C |
| 泸州 | 多云转阵雨 | 24-31°C | 阵雨转阴 | 22-27°C |
| 南充 | 多云转大雨 | 22-31°C | 阵雨转晴 | 21-26°C |
| 广安 | 阵雨 | 24-31°C | 阵雨转晴 | 21-27°C |
| 巴中 | 阵雨 | 21-27°C | 大暴雨转多云 | 19-24°C |
| 达州 | 阵雨 | 24-30°C | 阵雨转多云 | 21-27°C |

同呼吸

20日空气质量

成都(18时)

AQI指数 33 空气质量:优

优:巴中、广元、南充、达州、康定、马尔康、西昌、攀枝花、宜宾、雅安、资阳、遂宁、泸州、乐山、自贡、内江、广安、眉山

良:德阳

轻度污染:绵阳

21日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 100-130

空气质量等级:良至轻度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染;

川南部分及川东北部分城市为优或良;

盆地其余城市为优或良;

攀西地区和川西高原大部城市为优或良;

全省首要污染物以臭氧为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票7月20日开奖结果

超级大乐透第22082期全国销售273662938元。开奖号码:04、26、27、30、33、02、09，一等奖基本3注，单注奖金9128455元，追加1注，单注奖金7302764元。二等奖基本58注，单注奖金212523元，追加29注，单注奖金170018元。三等奖203注，单注奖金10000元。683037489.26元奖金滚入下期奖池。

排列3第22191期全国销售40768608元。开奖号码:210。直选全国中奖4967(四川337)注，单注奖金1040元;组选6全国中奖17389(四川714)注，单注奖金173元。42734281.11元奖金滚入下期奖池。

排列5第22191期全国销售16809070元。开奖号码:21011。一等奖37注，单注奖金10万元。360304738.92元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2022年9月19日，逾期作弃奖处理。



扫码看
考古中国专题